

传承人已73岁高龄无法继续登台表演

四音戏：曾享誉一方 今濒临失传



□ 本报记者 王佳声 郑莉
本报通讯员 李娜

因乐器四胡而得名

1月30日,记者来到东平县彭集街道办事处陈流泽村孙庆江家。孙庆江拿出珍藏的四胡对记者说,四胡是四音戏的主要伴奏乐器,把位大、弓子长、有份量,音色响而亮,穿透力较强,适合领奏或独奏,“最大特点就是音色与演员的声腔非常贴切,有‘拉的比唱的都好听’的说法。”

四音戏因四胡而得名,又名四弦戏,四根弦,由民间流传的小曲逐渐演变而成。最早源于曹州(今菏泽市)的花鼓丁香,开始每班五六人,地摊演出,男角背鼓,边打边唱,且角则边唱边舞,后来流传至聊城一带。约在1840年(清道光二十年),花鼓艺人李才、殷五善(高唐县人)擅长演奏四弦胡琴,便用以伴奏。后来有聊城人董长路、董长发弟兄2人,与东平县老湖镇郭楼村的张振朝、张振邦兄弟等组成戏班,取名四弦戏。

1919年,张振朝9岁的女儿张秀兰拜四弦著名旦角董长路为师,与妹妹张秀琴同时跟班学艺。“起初没有女人演戏,旦角都是反串的,到了我母亲这一代就改变了。”孙庆江出生在戏班子,受母亲张秀兰的影响,4岁就开始学习四音戏。

1921年,12岁的张秀兰登台演出,她唱腔优美,表演精湛,让观众耳目一新。后来,她在唱腔方面进行了改革创新,形成了自己独特的唱派,被戏迷称为“半碗蜜”。当时的“大金”(张秀兰)、“二银”(张秀琴)红遍了黄河两岸。

四音戏盛行时期,在聊城、德州、济南及河南省北部、河北省南部等地广为流传,“当时流传着很多民谣,如‘忘了老婆孩儿,不忘四根弦儿’、‘四根弦儿一走,病了一百零八口’等。”孙庆江说。

1929年,张振朝、张振邦回家乡东平县创办四弦戏班,招收艺徒20余人,1年出科后,到聊城、高唐、临清一带流动演出。1950年,当时在高唐县演出的四弦戏班,在当地政府的支持下,改名为“高唐县大众剧团”,1955年改归东平县政府管理,命名“东平县大众剧团”。1956年,剧团正式改名为“东平县四音剧团”。这时候的四音戏班,阵容庞大,行当齐全,文戏、武戏享誉一方。

◆“忘了老婆孩儿,不忘四根弦儿。”这句曾在黄河流域广为流传的民谣,反映了四音戏曾经在当地老百姓心中的地位。四音戏源于传统民间艺术,在地方花鼓的基础上形成,融入了几代老艺人的心血得以发展和完善。随着历史的发展,四音戏起起落落,20世纪60年代以后,这一艺术形式逐渐淡出人们的视野。

2009年,四音戏入选山东省非物质文化遗产保护名录,第四代传人孙庆江如今已73岁,由于身体原因已无法再表演,四音戏如果失传,将是他一生中最大的遗憾。

不断吸收其他剧种精华

“四音戏的唱腔委婉,极富地方特色。”孙庆江认为,四音戏能红遍黄河两岸,得益于它在发展过程中,不断吸收京剧、河北梆子等剧种的精华,剧种虽小,可是戏路开阔。

四音戏与其他剧种一样,生、旦、净、末、丑行当齐全。一般的唱法由4个乐句组成乐段,每句唱腔的尾音都带有一个假声高音“讴”。四音戏在长期发展过程中,产生了自身完整的唱腔板式,常用的有“慢板”、“二六板”、“老八板”、“大甩板”、“起板”、“三起板”、“哭板”、“反起板”及“梆子板”、“抱娃娃”、“梆子娃娃”、“三节管”、“扑天娥”、“千万寿”等。打击乐除了吸收京剧、河北梆子、山东梆子的常用套路外,仍保留了

“三节管”、“十三锣”、“串子”、“千万寿”等原有鼓点打头。

“四音戏的演出剧目以抗敌爱国、忠孝节义、除暴安良、追求婚姻自由等为主,文戏、武戏同样精彩动人。”孙庆江介绍说,有包括《吕蒙正赶斋》、《三进士》、《玉环记》等在内的文武戏共60余个剧目。

随着时代发展,四音戏在演出传统剧目的同时,也进行了现代戏改编和创作。上世纪五六十年代,创作的《刘胡兰》、《刘巧儿》、《姑嫂顶嘴》等剧目;2005年,为纪念抗日战争胜利60周年创作的《红云山下》,展现党的“三农”政策贯彻落实的《情暖农家》,都是新编现代戏。

传承人已无法登台表演



送温暖 心连心

□ 王佳声 张强 殷冉冉 报道

近日,宁阳县文庙街道南关幼儿园开展了“衣加衣送温暖,手牵手心连心”捐赠活动,小朋友们自发为甘肃省会宁县留守儿童捐赠衣物。短短两天时间,共收集七成新的保暖内衣、棉袄、外套等冬装200多件,学习用品23套。老师们将衣物分拣打包后,通过邮局寄往甘肃省会宁县杨崖集镇姚坡村四坡社,让当地的贫困孩子在寒冬里感受到温暖。

心怀四有 履职尽责

努力争做焦裕禄式的县委书记

◆1月12日,习近平总书记在与中央党校县委书记研修班学员座谈时强调,“做县委书记就要做焦裕禄式的县委书记,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”。这“四有”,生动地画出了新时期县委书记的“标准像”,为新常态下如何当好县委书记,提供了清晰的标尺。

作为一名县委书记,我深刻地感受到,这是党中央对县一级工作的高度重视和殷切期望,对县委书记的深切关怀和巨大鼓舞,也更加清醒地认识到了责任的重大、使命的光荣。当前,我们正面临经济发展的新常态,全面深化改革的新挑战、转型升级的新要求、百姓群众的新期待,唯有将习总书记对县委书记的“四有”要求内化于心、外化于行,以焦裕禄同志为榜样,低调务实、少说多干,敢于担当,积极作为,努力争做党和人民信赖的好干部。

□ 张成伟

心中有党,就是要以赤胆忠心的爱党情怀坚定信念、忠诚于党

习总书记指出:“县一级阵地,必须由心中有党、对党忠诚的人坚守。”作为县委书记,必须对党忠诚,政治坚定作为立身之本、为政之基,确保跟党走一条心、跟人民一条心。这些年来,我始终坚持从个人做起并引导全市广大党员干部,坚定不移地高举党的旗帜,践行党的宗旨,执行党的路线、遵守党的纪律,爱党、忧党、兴党、护党,永远忠于党,始终跟党走。

实践中,我深刻体会到,心中有党,忠诚于党必须把握好三点:信念要坚如磐石。对党忠诚不仅来自于对党的朴素感情,更是源于坚定的理想信念。坚持把理想信念根基放在首位,围绕解决世界观、人生观、价值观“总开关”问题,从建设学习型党组织入手,去年两次为全市党员干部上课,每月举办一次“桃都讲坛”,落实理论中心组学习制度,推进理论学习的常态化、规范化、制度化。把以理想信念教育为核心的思想教育纳入干

部教育培训规划,举办各类培训班300余场次,全市1040名副科级以上领导干部和11975名基层党组织书记普训一遍,党员干部的“三个自信”持续增强。

立场要稳如泰山。始终坚持正确的政治立场,把全面贯彻落实党的路线方针政策作为第一职责,正确处理个人和组织、局部和全局、当前和长远的关系,自觉把肥城的工作放在全国、全省和泰安市的工作大局中去认识、去把握、去落实。去年以来,我们迅速落实中央和省、市委全面深化改革、推进依法治国等重大决策,结合肥城实际,创新工作思路,提出了“争当全国改革发展实验区”的目标,扎实推进7个领域、45项重点改革任务,5个国家级试点和4个省级试点取得明显成效;以全面建设法治肥城为目标,积极探索依法治国在农村(社区)的有效实现形式,制出台实施意见,今年重点开展好依法治村规范管理专项行动。

守纪要固如金汤。对党忠诚与严守党纪从来都是统一的,对党忠诚是严守党纪的内在要求,严守党纪是对党忠诚的外部表现。始终把党纪作为自觉遵守的行为准则,严格执行党的政治纪律、组织人事纪律、经济工作纪律和群众工作纪律,特别是把政治纪律作为不可逾越的“雷区”,自觉做到了在大是大非面前头脑清醒,重大问题面前旗帜鲜明,急难险重面前无所畏惧,绝不当“墙头草”,绝不搞“两面人”。

心中有民,就是要以权为民用的公仆意识牢记宗旨、造福百姓

“当官不为民做主,不如回家卖红薯”。昔日的郑板桥都有“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”的情怀,今天的县委书记,更应当坚守共产党人的信念,把群众的安危冷暖放在心中最高位置,按照总书记的要求,自觉做到“民之所好好之,民之所恶恶之”。这些年,我始终把为肥城百姓谋利造福作为第一追求,把群众满意作为检验工作成效的第一标准,在为群众办实事、办好事的实践中体现自己的价值,做到了无愧于心、无愧于民。

一是情系百姓心连心。群众的心最实在,只要真心实意地对待群众,群众就会向我们掏心窝子,就会真心拥护我们,把我们当亲人。以党的群众路线教育实践活动为契机,带头转变作风,树牢群众观点,在全市上下叫响“四少四多”(即:少讲官话,多拉家常;少坐办公室,多到基层

转;少指手画脚,多解决问题;少车水马龙,多轻车简从),引领全市广大党员干部既“身”入群众,更“心”入群众,在同吃同住中体验百姓酸甜苦辣,在促膝交流中掌握工作利弊得失,在朝夕相处中增进与群众的感情。去年,我深入到120多个村和50家企业开展调研,每个村至少走访5户困难群众,带领广大干部走基层、转作风、办实事。这些工作虽然不惊天动地,但赢得了群众“点赞”,泰安市科学发展考核年终群众满意度调查连年居市区首位,这更让我体会到,县委书记本来就官不重,尤其要放下架子,扑下身子,拉近和群众的距离。

二是倾听呼声面对面。只有对基层心里有底,才能有的放矢、一抓到底。去年,深入实施了以“单位联村,帮助强班子促发展;干部联户,帮助群众办实事解难题”为主要内容的“双联双帮”工程,全市6000名机关干部和1000名民警、医生“网格化”联系25万户居民家庭,面对面征求意见,组团式开展服务。整合联系服务群众的各种资源,成立了市干群连心办公室,探索了“五个一”联系服务群众新机制,收集各类问题,建议3.8万件,办结3.72万件。下一步,将充分发挥连心办民生服务“直通车”和党群干群“连心桥”的作用,继续开展好市领导专题调研,民生大调查等活动,集中民意,汇集民智,化解民怨,促进科学决策,提高群众满意度。

三是排忧解难实打实。衡量领导干部的能力水平,一个重要的标准是看他帮群众办了多少实事,解决了多少难题。围绕加快群众和村级“两个增收”,深入实施“强村固基,一增双促”工程,扎实推进农村产权“6+1”改革,坚持产业富民、就业富民、创业富民多措并举,形成了群众和村级多元化、持续性、大幅度增收的长效机制,让群众得到了实实在在的实惠。持续加大财政投入,高标准、高质量地实施教育、医疗、卫生、社保等“民心工程”,切实解决好征地拆迁、食品药品安全、环境保护等方面的突出问题,真正把改革发展的成果体现在了社会事业的改善和老百姓的笑脸上。

心中有责,就是要以舍我其谁的担当精神履职尽责、拼搏实干

县委书记,虽是芝麻官,却有千钧担,能干上不容易,想干好更不容易,上有组织期望、下有百姓期待,中有岗位职责,绝不能像总书记点的那样干了一年、两年、三年还是涛声依旧。因此,从

孙庆江成长在四音戏世家,耳濡目染的熏陶,自幼就能演会唱。父母见他是个演戏的好“材料”,便让他拜同行李学爽为师学艺。“不能师从父母主要是为了‘严师出高徒’,搬腿、下腰、翻跟头……当时一天3遍工,每次2小时,天不亮就要喊嗓,真是苦。”孙庆江告诉记者,经过3年苦练,他7岁就登台演出,9岁开始为观众熟知,因此获得绰号“九岁红”。

孙庆江嗓音高亢明亮,扮相英俊,塑造了数十个舞台形象。此外,他还精通各种伴奏乐器,这为他在后来的传承中打下了坚实的基础。

文革期间,剧团撤销,孙庆江被迫转业,但他依然热爱四音戏。1980年,形势刚有所好转,在他的积极倡议下,东平县州城镇文化站联合建立了四音戏业余剧团,培训学员30余人,排练了部分折子戏,创作了一些新剧目。后来,因为演出有限,收入微薄,这部分学员渐渐转行,剧团就解散了。

如今,四音戏的前几代老艺人都已去世,第四代传承人孙庆江也已73岁。他告诉记者,由于血压高,自己基本已经不能再表演了,只能配合当地文化部门口述记录下这一传统剧种。

“希望相关部门能重视起来,如果这个剧种失传将是我一生中最大的遗憾。”孙庆江恳切地说。

泰安公安经侦支队 去年破案394起

□ 记者 王佳声 刘涛 通讯员 王书顶 报道

本报泰安讯 2014年,泰安市公安经侦支队将打击重点指向危害经济安全、侵害群众利益、危害社会稳定、社会反映强烈的涉众型以及常见、多发性经济犯罪案件,共立案647起,破案394起,涉案金额3.2亿元,抓获397人,移送案件299起356人,避免、挽回经济损失2亿元。

其中,打击侵犯知识产权犯罪专项行动立案8起,破案5起,抓获犯罪嫌疑人9名,发起、参与集群战役4起。侦办的泰安周某某某等人销售假冒品牌电缆案被评为全省公安机关打击侵犯知识产权犯罪十大典型案例。

“打传”行动立案20起,破案15起,侦办全国性集群战役并申报部督案件1起。特别是自9月中旬以来,泰安市公安局先后组织开展了4次大规模集中清查,共端掉传销窝点63个,审查参与传销人员397人,成功抓获传销组织B级头目10人、C级头目16人。经过连续组织打击非法传销行动,形成强大的震慑效应,全市参与非法传销人员大幅度减少,取得了良好的社会效果。

打击整治发票违法犯罪专项行动共破案49起,刑拘57人,逮捕犯罪嫌疑人12人,成功发起集群战役并收网重大案件2起,申报部督案件3起,捣毁大型发票制假窝点8个,打掉散发信息窝点5个,挽回税款损失5359万元,缴获假发票108700份。

自主组织的打击金融犯罪专项行动共立案87起,破案58起,抓获69人,涉案金额6.15亿元,挽回损失864万余元。2014年9月22日,泰安作为唯一地市级部门在全省打击非法集资犯罪工作交流推进会议上作典型经验介绍。此外,进一步加大对网上逃犯追缉力度,共成功抓获网上逃犯161名。特别是开展了“猎狐2014”境外追逃专项行动,成功抓回2名境外逃犯,完成率达到了66.67%,超额完成了公安部20%的任务目标。

擅自挖掘城市道路 被罚万元

□ 记者 刘培俊 通讯员 侯飞 秦会勇 报道

本报泰安讯 1月31日,一施工单位因在虎山东路北段擅自挖掘城市道路,在泰安市城管执法部门领到了一张万元罚单。

1月30日下午,泰安市城管执法局泰山区分局执法人员在虎山东路北段巡查时发现,几名人员正在开挖人行道。经调查核实,当事人在未经批准的情况下,擅自挖掘城市道路。执法人员责令当事人立即停止挖掘行为,恢复原貌,并下达了《责令停止违法行为通知书》,要求当事人到单位接受处罚。

业加快培植,农业全面振兴和服务业跨越发展,三次产业比例调整到7.6:52.9:39.5。

三是掷地有声抓落实。站在对事业发展负责的高度,把更多的心思用在干事创业上,把更多的精力用在抓落实上,一切工作察实情、重实效、要成果。带头引领市级领导在项目建设、企业包保、村级帮扶等工作中履职尽责,盯靠一线,健全完善了指挥部运作、重点项目包保等机制,重点项目联合预审,网上办理,为代理等制度,改革对镇街的考核办法,实行类别化、差异化考核,创新完善对市直部门和企业的考评体系,有力地促进了工作落实。

心中有戒,就是要以清正廉明的职业操守严以修身、永葆本色

“廉洁自律是共产党人为官从政的底线”,“当官发财两条道,当官就不要发财,发财就不要当官”。总书记的话就如同一把“戒尺”,时刻在提醒我要管住自己、管好自己。应该说,县委书记在一个县里,大事可以说说了算,小事也可以一竿子插到底,面临的诱惑非常大,属于“高危岗位”,如果把把握不好,就容易出问题。

一直以来,心中常思贪欲之害,常弃非分之想,恪守廉政准则,秉持奉公操守,努力争做为民务实清廉的表率。一是筑牢廉洁防线。时刻牢记为政以廉,带头落实党委主体责任,去年5次召开常委会专题研究党风廉政建设,16次集体学习党章、行政监察法等党纪党规,组织开展警示教育210余场次,防微杜渐、警钟长鸣,筑牢拒腐防变堤坝,特别是把党的群众路线教育实践活动作为加强党员干部队伍建设的重大机遇,注重发挥领导干部示范带动作用,严格执行中央八项规定,狠抓“四风”问题整改,严肃惩治违纪行为,构建起了防范于前、制约于后的教育、监督、自律和惩戒机制。

二是把好权力戒线。以敬畏之心对待手中的权力,像爱护自己眼睛一样爱惜权力,正确处理好公与私、情与法、利与法的关系,严格落实《科学规范市委书记用权行为暂行办法》的各项规定,在行使职权过程中坚持做到遵法纪、讲规矩、守制度,坚决反对利用职权谋取不正当利益。

三是夯实道德底线。把加强道德修养,提升自身涵养置于重要位置,自觉在心田里“护理”、“整枝”,从“做人、敬业、处事、齐家”这些基本内容入手,模范遵守社会公德、职业道德、家庭美德,讲操守、重品行,培养健康的生活情趣,保持高尚的精神追求,塑造了强大的人格魅力。大力加强社会主义核心价值观念教育,引导全市广大党员干部“以阳光心态面对人生,以辛勤劳动创造事业,以感恩情怀融入社会”,为肥城发展注入“弯道超车”的动力,激发“加速超越”的活力、汇聚干事创业的合力。

(作者为肥城市委书记、市人大常委会主任)